



难忘殷殷柿乡情

讲述楼国华帮扶山坞老区的故事

舒启华 金花女 朱礼卓

近闻名的全市农村三个 第一 村。

六次进村皆为黄柿基地

楼国华就任永康市委书记前,时任永康市委书记曾来山坞实地考察,意在帮助该村建立规模发展的黄柿基地。正当该村千亩黄柿基地规划出来时,他已调离永康。这成了俞德金心中的难题。该怎么办?那年秋日的一天,俞德金反复思量,鼓足勇气,怀揣规划图纸和乡亲们的希望,来到楼国华的办公室,向楼国华说明了来意并介绍了该村三个全市农村第一概况,呈上黄柿发展规划蓝图。没想到,楼国华热情地接待了这位小山村的党支部书记,审读了规划图后,还大声说了一句:好!找机会我亲自去一趟山坞。俞德金一听,兴奋不已,心中的石头终于落了地。

山坞村的干部群众清楚地记得,楼国华第一次进村是1999年的中秋节。那天,新楼乡政府都放假了,家家户户忙着过中秋佳节,空气中飘着月饼的香甜,氤氲着团圆的味道。山坞的村民也不例外,记得那天有几位村民去大路任村买肉过节,经过天桥下时,遇到一位气宇轩昂的问路人,问山坞村怎么走。其中一位村民闻言,立刻掉头回村告诉俞德金,并如此这般地描绘了一通。俞德金十分兴奋地说:那肯定是市委书记楼国华!听到这个消息,这个小山村顿时沸腾起来,大家没心思再做美食过节了,男女老少涌向村口,迎接楼国华进村,村干部们陪着他上山下山地走了一圈。俞德金边走边给楼国华介绍村里的情况,楼国华时而点头微笑,时而陷入沉思,时而问一两个问题。当夕阳西下,万家飘香的时候,楼国华的身影带着村民的希冀离开山坞。这个特殊的中秋节,山坞村民永难忘怀。

过了不久,楼国华第二次进村了。他带着农业局、林业局、农办、财政等部门及镇政府和管理处领导来落实黄柿基地开发项目。楼国华带领有关部门领导认真核实可开发种植的黄柿面积,当即拍板拨款扶持80万元,要求相关部门在一周内款项到位,结果五天拨款就到位了,村民皆赞楼国华做事雷厉风行。此后,楼国华又来了第三次、第四次,每一次都给山坞村带来好消息。难怪村民私下都说:楼书记每到山坞,山坞村就开花。他是山坞人的大贵人、大恩人。

2001年的方山柿子节,楼国华的身姿出现在主席台上,并在会上作了热情洋溢、鼓舞人心的讲话,参加柿子节的四里八乡山民听得把手都拍麻了。那天,楼国华在台上当讲完话,就直接去山坞的黄柿林。他一口气登上前山顶,望着漫山遍野黄橙橙的柿子,就像一盏盏喜庆的灯笼挂满枝头,向山村的贵人诉说着丰收的喜悦。楼国华情怀激荡,长长吁了一口气,十分兴奋地说:山坞的村民们终于可以过上好日子了!

2002年春天的一个周日,楼国华第五次前往山坞黄柿林,身边没有人陪同,车子停在山下。他说驾驶员很辛苦,执意让他休息一会儿,自己一个人去黄柿林走走。爬上前山后,有点气喘,不过很快就平静下来。他静静地立立在山顶,将深情的目光投向远方,只见漫山遍野的山花烂漫多彩,尤其是映山红像一簇簇燃烧的火焰让人

精神振奋,一片片葱茏茂盛的柿子林在映山红的映衬下格外精神。楼国华看着美丽的群山出神!他清晰地记得种下第一棵黄柿树时的情景,那天他挖开第一个坑,种下第一棵黄柿树,浇灌下第一瓢水,听到村民第一声高呼:呜呜,我们山坞村终于有了黄柿基地啰!那兴奋的声音引得林间的鸟儿欢悦应和,楼国华也清晰地记得,当新垦植的柿林中第一个黄柿成熟挂枝时,他看见村民们激动的泪花溢满眼眶。一幕又一幕,像放电影一样在楼国华的脑海翻腾!

接近中午时分,楼国华才依依不舍地下山离开。临走时,他摘下一片绿色的黄柿叶,夹进笔记本里。

2002年5月下旬的一天,楼国华打电话告诉俞德金说,他去义乌任职了,还告诉了新的电话号码,并说有困难可随时找他,同时,楼国华再次寄语广大干部群众,好好发展黄柿林,争取尽快在家门口脱贫走上致富路。

楼国华第六次进黄柿林是在2007年10月31日。那时,他已任省林业厅厅长,应邀参加舟山镇的柿子节开幕式。开幕式一结束,楼国华婉拒了市里的安排,脚步情不自禁踏上山坞的土地,那是他梦里常常出现的地方。这一次,楼国华带着对山坞的无限深情,走过灯笼山,翻过乌地槽,踏上大麦坪、粟槽,登上玉米岭,看着满山灯笼一样的黄柿树,更是让楼国华情不自禁,说他好像回娘家了,心里觉得分外亲切,山坞人都是他的兄弟姐妹。多么深情的告白!风吹过山坞的柿子林,哗哗作响,仿佛在向他致意问好。

村民们闻讯,纷纷挑出自己最好的黄柿让楼国华品尝,他看着村民一张张淳朴的笑脸,看着一个个晶莹剔透的黄柿,欣慰地笑了。楼国华说:大家的心意领了,看着黄柿长势良好,看着你们的生活越过越红火,我非常高兴哟!

在大麦坪塘畔,楼国华提议大家一起合影。随着咔嚓一声,一张张幸福的笑脸定格成永恒!

举手之劳 成 救命恩人

舟山镇出名果,郎啞之喂唷,中国方山柿之乡啊,郎啞之喂唷,永康书记楼国华,千亩基地创始人呀。郎啞之喂唷,郎子唷,郎子唷,郎呀么郎子唷,郎子唷

那天,我们在山坞自然村采访时,吃过中饭,村民俞良学就哼起自己作词、借用当地民歌小调来歌颂楼国华的《方山柿之歌》。他说,楼书记体恤民情,是一位难得的好书记。他的恩情自己无以回报,只能用这样的方式歌颂他。前些年,俞良学创作的这首民歌唱红了方山柿节,还上过电视呢!所以,不仅他自己唱,还要教身边人唱。

会写歌词的俞良学就是楼国华心里认定的 救命恩人 。那是1999年的中秋节前夕,楼国华看到新闻报道,说是新楼一株柿子树一年收入超2000元,于是他决定实地考察调研。楼国华来到山坞村,终于在一个二三米高的锄头上找到了一株树干粗大且结满柿子的黄柿树。楼国华了解到当时柿子的价格是20元一市斤,毛估估四个就有一斤重,于是认真地数起树上的柿子,一个20元、二个20元、三个20元、四个由于太专注,数着数着他一脚踩空

了,大家啊地发出一声惊呼,他身边的俞良学眼明手快,拉了他一把化险为夷了,大家悬着的心才落地。

俞良学说,在这种危险状况发生时,救人是一种本能,换作任何人都这样做,可楼国华从心里认定他是自己的救命恩人。从此,每逢节日都要打电话问候,每次来山坞都要去他家看看,关心他的生活,吃的、住的、穿的都要问长问短,大冷天还会摸摸他身上的衣服暖和不暖和。

俞良学回忆说:楼书记有一次来山坞关心黄柿林,恰逢我女儿20岁生日,我想留楼书记一起吃个生日饭,可他说还有事要办,下次来给我女儿补上生日礼物,让我早点回家招待客人,就急匆匆离开了。目送楼国华远去的背影,俞良学百感交集。

俞良学当时任山坞村村委会副主任,主持村里的工作,在楼国华的鼓励下,他配合俞德金挑起村里发展柿子基地的重担,发动家家户户种植柿子,从几亩地开始扩展到500亩,又扩展到1200多亩。俞良学和村干部一样不拿误工补贴,在柿子基地建起了150多个涵洞,确保排水畅通。为了有更好的收益,楼国华建议在自留山、自留地种植柿子,同时采取间作方法,种植油茶树,加快走上发家致富之路。俞良学和村民们采纳了楼国华的建议,提高了无公害食品的意识,尝到了间作种植的甜头。

九成农户鼓腰包盖楼房

如今的山坞自然村山明水秀,四周山峰青翠,呈现一派勃勃生机,镶嵌在山坳中的一幢幢新房鳞比栉次,村民家空调、冰箱、电视机等现代家电应有尽有,屋内的装修不亚于城里的房子。据不完全统计,九成农户在近年造了钢筋混凝土的新房,许多年轻人拥有了小汽车。一条环村水泥路连接着各家各户,每到秋末季节,田边地头、村口村尾、房前屋后和基地黄柿林一眼望去茫茫翠绿中闪现点点金黄,不愧是闻名四方的国家地理标识 方山柿 三大基地之一。

俞德红是大路任村党支部书记,同时也是山坞自然村致富路上的领头羊。在楼国华脱贫致富政策的感召下,他毅然回家种柿子,如今他家种了100多亩黄柿树,是新楼管理处辖区内种植柿子的三个大户之一。

俞德红除了种植传统品牌方山柿,还引进了新品种 太秋甜柿,这种柿子比本土柿子成熟早,中秋节上市,既有苹果的松脆又有蜜梨的多汁,还有哈密瓜的甜蜜。前两年,全国园艺学会黄柿分会在富阳举办 太秋甜柿品鉴会,俞德红的 太秋甜柿在50多家参评单位中脱颖而出,获得金奖。

种植黄柿让俞德红获得了良好的收益,他先是买了摩托车,后又买了面包车、全顺两用车、小轿车。为了便于柿子的贮藏,俞德红建了冷库,为了柿饼的加工不受天气影响,他花了十几万元购买烘柿饼的设备,建起烘房,他家的柿饼、柿花远近闻名。

近几年,俞德红家一年仅柿子的收入就达20多万元。除了种柿子,他还嫁接柿苗卖,同时还利用偶尔积压的柿子加工柿子酒,柿子酒生津润肺,有一定的食疗作用,打电话求购的顾客颇多。

(下转第七版)